

SÚŤAŽ – VODNÝ PRVOK NÁMESTIE SLOBODY PRIEVIDZA

SPRIEVODNÁ SPRÁVA

Textová časť

# SÚŤAŽ – VODNÝ PRVOK NÁMESTIE SLOBODY PRIEVIDZA

## Architektonický návrh

Úlohou architektonického návrhu je spracovanie severnej časti Námestia slobody v centrálnej mestskej zóne mesta Prievidza. Riešené územie je ohraničené zo severnej, východnej a západnej strany mestskými ulicami a z južnej už zrekonštruovanou časťou námestia. V tejto línii sa nachádza aj Pomník padlých účastníkov v SNP s reliéfnou plastikou a sochou autorov R. Pribiša a arch. Š. Lukačoviča. Výškový rozdiel medzi touto časťou námestia a „veľkým námestím“, približne 1000 mm, je preklenutý dvomi schodiskami. Dôležitou súčasťou tohto priestoru je barokový stĺp sv. Trojice.

## Koncepcia

Navrhovaná koncepcia rešpektuje napojenie na okolitý priestor so zreteľom na chodca a návštevníka vyhľadávajúceho zákutie na posedenie a krátkodobý oddych v príjemnom prostredí s obľúbeným mestským prvkom – dynamickou aj pokojnou vodou a zeleňou. Do návrhu sú zakomponované pôvodné vzrastlé stromy s vysokou sadovníckou hodnotou, ktoré sú doplnené farebnou nízkou zeleňou. „Malé námestie“ sa otvára novým priestorovým riešením cez betónové stupne na sedenie do priestoru „veľkého námestia“.

Kruhová vyvýšená plocha, na ktorej je umiestnený stĺp sv. Trojice sa nahradí lomeným oblúkom, ktorý spolu s navrhovanou nízkou zeleňou zjednotí tento priestor. Ústredným motívom celého priestoru je vodný prvok tvorený plochou s tryskami, vhlbenou štrkovou plochou s nízkou hladinou vody a čistou plochou dlažby z čadičových kociek.

Na jednotlivých plochách z čadičových kociek sú zabudované štvorcové nášlapné svetlá. Lína vodného prvku je v strede prerušená mólom. Ostatná časť námestia sa vydláždí dlažbovými platňami sivej farby. Priestor je vybavený mobiliárom a doplnený výtvarným dielom. Cieľom návrhu je dať priestoru modernejšiu, živšiu, ale predovšetkým viacúčelovú tvár a nepoprieť pri tom pôvodný charakter miesta.

## Technické detaily a materiály

Plochu vodného prvku s jeho nástupnými plochami tvoria čadičové kocky rozmeru 100x100 mm. Pre ostatnú plochu upravovaného námestia je navrhnutá sivá dlažbová platňa rozmeru 500x500 mm. Lem kvetinových výsadiel je navrhnutý z ocelevej pásoviny výšky 250 mm. Splňa nielen funkciu oddelenia záhonov od spevnenej plochy, ale predovšetkým funkciu výtvarnú, pričom vrchná vrstva pásoviny bude zabezpečená proti možnému porezaniu, a to vytvarovaním profilu do tvaru písmena L. Oceľový obrubník lemuje hlavnú líniu vodného prvku so zabudovanými vodnými tryskami, oddeľuje tiež štrkovú plochu s nízkou hladinou vody od okolitej dlažby. Veľkosť frakcie štrku je 16-32 mm. Odvodnenie vydláždzených plôch z čadičových kociek po ich obvodoch zabezpečuje odtokový žlab oceleového dizajnu.

Materiál oceľ sa opakuje aj pri móle. Všetky technické detaily (vid'. VÝKRES 02).

## SÚŤAŽ – VODNÝ PRVOK NÁMESTIE SLOBODY PRIEVIDZA

### **Zeleň**

Zeleň má v navrhovanej koncepcii nezastupiteľný význam, stáva sa v kontexte s ostatnými časťami priestoru plnohodnotným architektonickým prvkom. Má nielen estetickú funkciu, ale aj významnú bioklimatickú.

V návrhu sú zachované pôvodné vysoké stromy ( Tilia, Acer ), pričom sú vhodne doplnené obvodovou výsadbou nižších krov a atraktívnou kvetinovou výsadbou zvlnených záhonov trvaliek a okrasných tráv vo farebnosti ladenej do jedných tónov.

### **Mobiliár a architektonické prvky**

Pre pohodlné využitie priestoru je jeho neodmysliteľnou súčasťou aj mobiliár.

Navrhnuté je sedenie typu klasických lavičiek: PRIMA , PRIMA MARINA dĺžky 30000 mm (escofet.es), betónové štvorce veľkosti 500x500 mm a typ ležadiel RIO (escofet.es).

Súčasťou plochy vodného prvku je aj umelecké dielo – ľahký kovový objekt, štylizácia anjela – symbolu mesta Prievidza.

Osvetlenie je navrhnuté ako štvorcové nášľapné svetlá v dlažbe plochy vodného prvku a v severných rohoch námestia sú navrhnuté dva kusy osvetlenia na stožiaroch.